

МОСКОВСКИЙ ОРДENA ЛЕНИНА И ОРДENA ТРУДОВОГО
КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М. В. ЛОМОНОСОВА

Институт стран Азии и Африки

На правах рукописи

СЛОВЕСНАЯ Наталья Григорьевна

ФОРМИРОВАНИЕ
И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ
ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ В СОВРЕМЕННОМ ТАИЛАНДЕ

Специальность 07.00.03 — Всеобщая история

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Москва — 1980

Работа выполнена на кафедре истории стран Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии Института стран Азии и Африки при Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова

Научный руководитель — кандидат исторических наук, доцент **В. А. Дольникова**

Официальные оппоненты:

доктор экономических наук, профессор **Л. А. Фридман**,
доктор исторических наук **Э. О. Берzin**

Ведущая организация: Московский государственный институт международных отношений МИД СССР

Автореферат разослан «.....» 1980 г.

Защита диссертации состоится «.....» 1980 г.
на заседании специализированного Совета (К.053.05.48)
Института стран Азии и Африки при МГУ по адресу:
Москва, К-9, проспект Маркса, 18

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке
Института стран Азии и Африки при МГУ

Ученый секретарь специализированного
Совета ИСАА при МГУ
канд. исторических наук, доцент

И. М. Сырицын

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

1) Актуальность избранной темы. В освободившихся от колониальной зависимости странах Азии и Африки, в которых разворачивается борьба народных масс за создание общенационального демократического фронта, все острее встает проблема сплочения пролетарских групп со всеми прогрессивными демократическими слоями. "Пути решения задач национального развития и социального прогресса, действительно отпора проискам неоколониализма — это активизация народных масс, повышение роли пролетариата, крестьянства, сплочение трудающейся молодежи, студенчества, интеллигентии, городских средних слоев, демократических армейских кругов, всех патриотических прогрессивных сил", — отмечалось на Международном совещании коммунистических и рабочих партий в Москве в 1969 г.¹

Многоукладность и сохранение докапиталистических отношений в развивающихся странах обусловили сложный характер их классовых структур, важной особенностью которых является формирование "межклассовых" промежуточных общественных групп, к каковым в первую очередь относится интеллигенция.²

В условиях бурных социально-экономических и политических изменений, которые в настоящее время происходят в странах Юго-Восточной Азии, приобретает особую актуальность изучение путей дальнейшего политического развития Таиланда. Важнейшим фактором общественно-политического развития Таиланда выступает борьба различных классов и группировок и углубляющаяся социальная дифференциация общества. С точки зрения исследования современной

1. Международное совещание коммунистических и рабочих партий. Документы и материалы, М., 5-17 июня 1969 г. М., 1969г., с.30

2. Классообразование на современном Востоке: проблемы и тенденции. Материалы дискуссии от 13 декабря 1977 г., ИВ АН СССР. М., 1978, с.46

социальной структуры, политической обстановки в стране и перспектива дальнейшей эволюции большое теоретическое значение представляет изучение такой политически активной и динамичной социальной группы как интеллигенция. В Таиланде, где подавляющее большинство населения составляет чрезвычайно разобщенное в социально-экономическом плане и политически пассивное парцелярное крестьянство, где рабочий класс остается еще сравнительно малочисленным и не обладает необходимым опытом политической борьбы, а процесс политической консолидации национальной буржуазии происходит весьма замедленными темпами, социально-политическая роль интеллигенции особенно велика.

Изучение социально-экономического и политического положения интеллигентии в Таиланде имеет практический интерес. Дело в том, что она является по сути дела единственной социальной группой, обладающей необходимым опытом и знаниями для ведения политической борьбы и осуществления общественной деятельности. Монополия на образование дает ей значительные преимущества по сравнению с другими классами и группировками таиландского общества. Являясь наиболее образованной частью населения и обладая необходимым опытом государственной и общественной деятельности, интеллигенция оказывает все большее воздействие на формирование общественного сознания и политических взглядов различных социальных групп таиландского общества. Она принимает активное участие в экономическом развитии страны, в подготовке национальных кадров специалистов, в обучении и воспитании подрастающего поколения.

Формирование и усиление политического влияния интеллигентии происходило в специфических условиях исторического и социально-политического развития Таиланда, которые характеризовались длительным существованием реакционного режима военной диктатуры и

райне неблагоприятной обстановкой для развития массового рабочего и демократического движения. Рост народного недовольства длительным существованием режима военной диктатуры, проамериканской внешней политикой правительства и возросшими в стране экономическими трудностями привел к массовым антиправительственным выступлениям в октябре 1973 года, которые способствовали падению военного режима. В политических событиях, связанных с борьбой против военной диктатуры, и в развитии демократического движения в последующие годы проявилась возросшая роль интеллигенции, которая нередко выступала в качестве политического лидера и организатора борьбы за демократизацию политического строя и проведение прогрессивных социально-экономических преобразований.

Часть
Таким образом, обращение к проблеме интеллигенции представляется актуальной задачей и связано с необходимостью определения особенностей ее положения в социальной структуре таиландского общества и ее роли в экономической и политической жизни страны.

3) Основной целью настоящей работы является определение социальных границ интеллигенции и ее места в социально-классовой структуре современного таиландского общества, изучение ее численности, профессионального, отраслевого состава и социально-экономического положения.

4) Научная новизна. В диссертации впервые проанализирован широкий круг проблем, связанных с формированием и особенностями социально-экономического и политического положения интеллигенции в современном Таиланде. Ни в советской, ни в зарубежной литературе данные вопросы достаточно полно не освещались, хотя отдельные аспекты этой проблемы рассматривались в связи с изучением общего хода исторического и политического развития страны. В работе исследуются как общие тенденции развития интеллигенции, так

и особенности эволюции ее отдельных профессиональных групп. В диссертации дается определение социологического понятия интеллигенции, устанавливаются некоторые критерии для выделения ее из состава самодеятельного населения, определяются ее количественные параметры и выясняется профессиональный, отраслевой и социальный состав работников квалифицированного умственного труда.

2) Рассмотрение интеллигенции как своеобразного вертикального слоя таиландского общества, включающего в себя определенные части других классов и социальных групп, объединенных по характеру и специфике труда, позволяет глубже исследовать социальный состав интеллигенции, экономическое и социальное положение ее различных слоев и определить ее роль в сложной социально-классовой структуре общества. Данная работа выполнена на основе статистических данных, многие из которых введены в научный оборот впервые.

5) Хронологические рамки диссертации охватывают период с конца XIX в., когда начала складываться современная система образования и происходило зарождение и формирование национальной интеллигенции, до настоящего времени, когда прошедшая сложный путь социально-экономической и политической эволюции интеллигенция стала играть важную роль в социально-политической структуре таиландского общества.

6) Методологической и теоретической основой для изучения данной проблемы послужили произведения классиков марксизма-ленинизма, программные документы съездов КПСС, материалы международных съездов коммунистических и рабочих партий, выступления руководителей партий и правительства.

Большую помощь в работе над диссертацией оказали автору труды советских исследователей по проблеме формирования и положения интеллигенции в развитых и развивающихся странах (Л.П.Арской, А.Галкина, В.Б.Иорданского, В.Ф.Ли, С.Н.Надея, В.В.Черновской и др.).

Ф26, з. 2, № 420
421

В диссертации были широко использованы исследования советских ученых по проблеме социальной структуры развивающихся стран, подготовки национальных кадров специалистов, формирования военной и гражданской борократии, развития студенческого движения (Л.А.Гордона, А.И.Левковского, Г.И.Мирского, Л.А.Фридмана, Р.А.Ульяновского и др.).¹

Труды советских исследователей по истории, экономике, социальной структуре Таиланда создали солидную основу для изучения тенденций социально-экономического и политического развития современного тайландинского общества. Среди них работы Э.О.Берзина, С.С.Грикурова, В.А.Дольниковой, Н.И.Калашникова, В.И.Корнева, Л.В.Ларионовой, Б.Н.Мельниченко, Н.В.Ребриковой, В.А.Федорова.

При написании настоящей работы автор использовал материалы о социально-экономическом и политическом развитии и социальной структуре Таиланда, содержащиеся в различных публикациях западных историков, социологов, экономистов.

В основу исследования вопросов формирования и положения интеллигенции в Таиланде было положено тщательное изучение первосточников. Наиболее важными из них являются материалы переписей, результаты обследований рабочей силы 1960-1970-х г.г., содержащие сведения о социальном, профессиональном и отраслевом составе занятых и уровне их образования; тайландские статистические ежегодники; публикации различных международных организаций (ООН, МОТ, ЮНЕСКО); тайская и зарубежная пресса и некоторые другие источники.

Практическое значение. Исследование формирования, социально-экономического и политического положения интеллигенции позволяет более детально изучить социальную структуру современного тайландинского общества. Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке общих и специальных курсов по Новой и Новейшей истории Таиланда. Данные о политической ориентации различных социальных слоев интеллигенции представляют определенный интерес для практи-

ческих организаций, занимающихся вопросами развития советско-тайландинских отношений.

3) Апробация работы. Основные положения диссертации были обсуждены на научно-теоретической конференции в МГУ, посвященной проблеме развития молодежного движения (сентябрь 1976г.), на конференции аспирантов и молодых научных сотрудников в ИВ АН СССР (июнь 1978г.), на конференции аспирантов и молодых научных сотрудников в ИСАА при МГУ (ноябрь 1979 г.).

Структура работы. Диссертация состоит из введения, пяти глав и заключения.

Во введении обосновывается выбор темы, характеризуются источники и литература и раскрывается содержание понятия интеллигенции.

Исключительно важное методологическое указание В.И.Ленина, что интеллигенция " не есть самостоятельный экономический класс"³ определило дальнейшее развитие советской науки об интеллигенции. Сегодня в марксистско-ленинской социологии по отношению к развитым капиталистическим странам под интеллигенцией принято понимать общестьенную группу людей, "профессионально занятых высшими, наиболее квалифицированными видами умственного труда"⁴.

Свообразие метода изучения интеллигенции заключается в том, что она выделяется как единая социальная группа с точки зрения специфики труда. Особый характер труда представляет для нее определенный групповой признак, а не категорию классового деления. Объединенная этим признаком интеллигенция может рассматриваться как вертикальный слой, включающий в свой состав отдельные части других классов и слоев⁵. Поскольку интеллигенция рассматривается как единая социальная группа с точки зрения специфики труда, то в качестве

3. Ленин В.И. Полное собрание сочинений, т. 14, с. 191

4. Надель С.Н. Современный капитализм и средние слои. М., 1978, с. 203

5. Средние городские слои Латинской Америки. М., 1974, с. 170;
Социально-политические сдвиги в странах развитого капитализма. М., 1971, с. 16

необходимых критерииев при ее выделении используются функции, связанные с применением достаточно сложных видов умственного труда, при этом в качестве дополнительного, косвенного критерия выдвигается определенный уровень образования. Вопрос о том, какой именно уровень образования следует использовать в качестве критерия, позволяющего наметить примерные границы интеллигенции, по-разному решается для развитых и развивающихся стран. В условиях Таиланда, где вплоть до начала 1960-х г.г. высшее образование было доступно лишь узкой прослойке привилегированных групп, а лица с дипломами высших учебных заведений составляли менее 1% самодеятельного населения, к интеллигенции, вероятно, можно относить определенные категории занятых, имеющих как высшее, так и среднее специальное образование.

В I главе диссертации рассматривается история формирования интеллигенции в Таиланде (Сиаме) в конце XIX – начале XX в. *ст. 205*

Решающее воздействие на формирование интеллигенции в это время оказали социальные реформы, проведенные в период правления короля Чулалонгкорна (Рамы V), которые способствовали развитию производительных сил и зарождению капиталистического уклада. Именно в период проведения широких социально-экономических преобразований и изменений в политической структуре сиамского общества, связанных с реорганизацией административной системы, формированием современной армии и перестройкой системы образования, возникла острая необходимость в создании национальных кадров специалистов.

Сложившаяся в конце XIX – начале XX в. система образования положила начало формированию новой интеллигенции, получившей не буддийское, а светское образование. По мере развития национальной экономики, расширения сферы капиталистического хозяйства и усложнения системы государственного управления увеличился спрос на ква-

с. о.

лифицированных специалистов, росла численность интеллигенции и происходили существенные изменения в ее профессиональном и отраслевом составе.

О численном росте интеллигенции в предвоенные годы можно судить по некоторым отрывочным данным о числе лиц, оканчивающих средние и высшие учебные заведения, и по материалам переписей, содержащих сведения об уровне грамотности и образования населения. Если в начале XX в. в Таиланде насчитывалось всего несколько сот специалистов, то к середине 1930-х г.г. их численность возросла до 10-15 тыс. человек.

На раннем этапе становления интеллигенции в Сиаме были присущи характерные особенности, которые оказали влияние на все ее последующее развитие. Она была теснейшим образом связана с господствующими классами как по своему социальному происхождению, так и по профессиональным функциям и складывалась преимущественно как служилая прослойка. Органическая связь интеллигенции с олигархическими кругами обусловила ее основную социальную функцию – служение интересам господствующих классов. Основная ее часть была занята в системе административного управления и находилась на государственной службе.

Немногочисленная и в основном привилегированная по своему положению интеллигенция не была социально однородной группой. Отдельные категории работников умственного труда, входившие в состав интеллигенции, отличались по своему социально-экономическому положению, социальному статусу и происхождению, а также по той роли, которую они играли в социально-политическом развитии Сиама. Некоторые группы интеллигенции (врачи, юристы, преподаватели вузов, государственные чиновники и офицеры высших рангов) по своему социально-экономическому положению относились к привилегированным слоям и как интегральная часть правящего класса участвовали в управлении страной и в выработке идеологических доктрин. Наиболее сильные позиции

о конца 1930-х г.г. заняла военная интеллигенция.

В довоенный период сложились также довольно многочисленные группы разночинной интеллигенции, которые относились к непривилегированным слоям сиамского общества. Среди них были учителя младших классов, государственные служащие нижних и средних рангов, члены офицерского корпуса и некоторые категории медицинских и технических работников.

Усложнение социально-классового состава интеллигенции обусловило крайне противоречивый характер ее политического мировоззрения. Уже в начале XXв. политические взгляды интеллигенции характеризовались широкой гаммой настроений от феодально-монархических до революционно-демократических, что в свою очередь привело к открытым столкновениям различных социальных группировок, входящих в ее состав. Расширение социальной базы интеллигенции и вовлечение в ее состав выходцев из непривилегированных слоев привело к появлению новых общественных сил, выступивших против сиамского абсолютизма и сыгравших решающую роль в подготовке и проведении буржуазной революции 1932 г.

Во второй главе диссертации на основании данных социальной и демографической статистики 1960-1970-х г.г. определяются социальные границы интеллигенции, ее численность и профессиональный состав и выделяются различные социальные группы квалифицированных специалистов.

С 1960 по 1970 г. численность интеллигенции возросла примерно с 150 до 300 тыс. человек, а с учетом студенчества с 280 до 500 тыс. человек. К концу 1970-х г.г. численность интеллигенции увеличилась до 450-500 тыс. человек, а с учетом студенчества может быть определена примерно в 700 тыс. человек. Ее доля в составе самодеятельного населения за тот же период времени повысилась с 1,2 до 2,6%. Развитие системы высшего и среднего специального

б. ч

образования и повышения уровня грамотности и культуры воего населения страны привели к значительному смоложению состава работников квалифицированного умственного труда. Более 27% из них приходится на долю специалистов моложе 25 лет. Большая доля молодежи в составе интеллигенции свидетельствует о все большем участии молодого поколения тайланцев в экономической и политической жизни страны, объективно способствует росту социальной и политической мобильности интеллигенции и расширяет потенциальные возможности ее участия в реочем и демократическом движении.

Специфика профессиональной деятельности работников квалифицированного умственного труда и исключительная социально-экономическая отсталость сельских районов Таиланда соусловили концентрацию основной части интеллигенции в наиболее крупных городах. В начале 1970-х г.г. около 60% работников умственного труда проживали в городах и всего 40% - в сельских районах. Только в столице государства в Бангкоке - крупнейшем экономическом, политическом и культурном центре страны работает около 40% всей интеллигенции. Специалисты, занятые в городских и сельских районах, значительно различаются по уровню профессиональной подготовки и своему социально-экономическому положению. Интеллигенция, сосредоточенная в крупных городских центрах, характеризуется более высоким уровнем общего и профессионального образования. Она больше подвержена влиянию современных идеологических течений и достижений научно-технического прогресса. Концентрация квалифицированных специалистов в крупных городских конгломератах накладывает отпечаток на образ их жизни, на характер ценностной ориентации, на формирование их общественного мировоззрения и политических взглядов и расширяет возможности участия интеллигенции в политическом развитии общества.

Одновременно с увеличением численности интеллигенции происходят заметные изменения в ее профессиональном и отраслевом составе.

б. ч
б. ч

усл. ч

Деятельность интеллигенции затрагивает различные сферы материальной и духовной жизни народа. Она является созицателем и носителем культурных традиций, выполняет различные идеологические функции, принимает активное участие в экономическом развитии страны, в управлении народным хозяйством, в воспитании и обучении подрастающего поколения. Это обусловило сложную профессиональную и отраслевую структуру интеллигенции. В ее состав входят многочисленные профессиональные группы специалистов, занимающихся сложными видами умственного труда и отличающимися друг от друга по характеру своей деятельности и тем функциям, которые они выполняют в социально-политической и экономической жизни общества. Среди тайландинской интеллигенции выделяются различные профессиональные группы: инженеры, техники, архитекторы, агрономы, биологи, учителя, врачи, лица творческих профессий, военные специалисты и т.п.

В диссертации в целях более детального изучения профессионального и отраслевого состава интеллигенции выделяются три наиболее крупные группы специалистов с учетом их профессиональной ориентации и тех функций, которые они выполняют в социально-экономическом и политическом развитии Таиланда: педагогическая, научно-техническая и военная интеллигенция. Эти группы интеллигенции объединяют подавляющее большинство работников квалифицированного умственного труда.

Наиболее многочисленную группу интеллигенции составляют педагогические работники, включающие учителей начальных и средних школ, преподавателей высших и средних специальных учебных заведений. В 1960-1970-х г.г. численность данной категории интеллигенции возросла с 81 560 до 223 656 человек, т.е. на 174%. На ее долю приходится примерно две трети всех работников квалифицированного умственного труда.

В последние годы ускорение темпов промышленного производства

обусловило существенные изменения в структуре занятости самодеятельного населения и в том числе интеллигенции. В ее составе возрастает доля специалистов, занятых в сфере материального производства, и увеличивается численность научно-технических работников, которые по темпам роста обгоняют другие категории интеллигенции. В начале 1970-х г.г. в Таиланде насчитывалось около 90 тыс. научно-технических специалистов, что составляло примерно третью часть общей численности интеллигенции. Возрастание доли научно-технических специалистов в составе интеллигенции положило конец ее преимущественно гуманитарному характеру, способствовало расширению сферы ее профессиональной деятельности и определило ее возросшую роль в социально-экономическом развитии страны.

Специфическую категорию интеллигенции образуют военные специалисты-профессионалы, составляющие значительную часть офицерского корпуса Таиланда. В начале 1970-х г.г. на их долю приходилось примерно 10% состава интеллигенции.

В условиях разбухания государственного аппарата и усложнения функций, связанных с управлением страной, происходит во все большем масштабе бюрократизация интеллигенции. В начале 1970-х г.г. в системе государственного управления работало примерно 40-50 тыс. квалифицированных специалистов, что составляло примерно 17% общей численности интеллигенции. Свыше 80% тайландинских специалистов занято вне сферы материального производства и используется в таких не-производственных отраслях как сфера услуг и торговля. Это связано с традиционно высоким социальным статусом государственного чиновника в Таиланде и сравнительно низким уровнем экономического развития страны.

Особое внимание в главе удалено характеристике социальной структуры работников квалифицированного умственного труда. Интеллигенция выступает как классово дифференцированная совокупность. Раз-

ные группы специалистов, входящие в ее состав, отличаются друг от друга по своему месту в общественном производстве, по характеру труда и выполняемым функциям, размерам и источникам доходов, социально-классовой принадлежности и политическим взглядам. Наиболее многочисленные из групп относятся к средним слоям. В то же время она может быть составной частью различных социальных групп, близких к пролетариату и полупролетарским слоям. Определенные группы интеллигентии являются интегральной частью господствующих классов.

Верхушечные слои интеллигентии, представленные крупными государственными чиновниками, видными общественными и политическими деятелями, офицерами старших рангов, менеджерами ведущих промышленных предприятий, врачами, юристами, профессорами высших учебных заведений, как правило, по своему социально-экономическому положению, образу жизни, социальному происхождению и политическим взглядам относятся к господствующим классам. На их долю приходится примерно 16-15% состава интеллигентии.

Основная масса работников квалифицированного умственного труда занимает промежуточное положение между основными классами и входит в состав средних слоев (примерно 40-45% от общей численности интеллигентии). В связи с возрастанием потребностей страны в квалифицированных кадрах, необходимых для экономического развития Таиланда, в составе данной группы интеллигентии увеличивается доля лиц высшей квалификации в области техники и естественных наук. Положение тайландинской интеллигентии, ее отношение к собственности и место в системе общественного разделения труда определяется общей тенденцией, присущей капитализму — превращением основной массы лиц умственного труда в наемных работников.

Многочисленные группы интеллигентии представлены чиновниками низших рангов, учителями начальных школ, младшими офицерами, медсестрами, средним техническим персоналом, "словом, всеми теми,

кто выступает не в качестве создателей культурных традиций, а популяризаторов, распространителей культурных традиций⁶. Низкая заработка эта части служащих, неустойчивое экономическое положение, связанное с последствиями инфляции и ростом безработицы среди образованных специалистов, сближают их с полупролетарскими и пролетарскими слоями городского населения и создают объективные возможности для их политической радикализации. В современном Таиланде эта категория лиц умственного труда составляет не менее 40-45% всей интеллигентии.

Социальный состав интеллигентии во многом определяется политической правильством в области образования и сложившейся в Таиланде практикой подготовки квалифицированных специалистов.

Существующая в Таиланде система привилегий для поступления в высшие учебные заведения для выходцев из семей гражданских и военных чиновников, а также высокая плата за обучение ограничивают социальный состав тайландинского студенчества, подавляющее большинство которого составляют выходцы из привилегированных групп населения.

Однако растущие потребности страны в подготовке квалифицированных специалистов, расширение системы среднего специального и высшего образования в последние годы способствовали численному росту тайландинского студенчества и определили изменения, произошедшие в его социальном облике. В 1970-х г.г. студенчество постепенно утратило характер замкнутой привилегированной группы. В его составе возрастает доля выходцев из непривилегированных групп населения. Постепенная демократизация социального облика учащейся молодежи неизбежно оказывает влияние на социальный состав формирующейся в стране интеллигентии. В условиях ускорения темпов развития национального капитализма и обострения социально-классовых противоречий происходит дальнейшее социальное размежевание интеллигентии. На протяжении последнего десятилетия произошло увеличение численности и удельного

6. Национальная интеллигентия развивающихся стран Азии и Африки.
/Тез. научн. совещания/. М., 1978, с. 15

веса работников квалифицированного умственного труда, которые по своему социально-экономическому положению постепенно сближаются с пролетарскими и полупролетарскими слоями. Таким образом, создаются определенные предпосылки политического сотрудничества прогрессивно настроенных групп интеллигенции с рабочим классом и расширяются потенциальные возможности их участия в демократическом движении.

В III главе диссертации на основе анализа материалов переписи школ и учителей, проведенной в Таиланде в конце 1960-х г.г., а также других статистических данных, содержащихся в публикациях тайландинского правительства по вопросам образования и в различных международных статистических ежегодниках, исследуются особенности социально-экономического положения педагогической интеллигенции.

Значение педагогической интеллигенции в общественно-политической жизни Таиланда определяется тем, что в силу специфики своей профессиональной деятельности она ближе других категорий специалистов соприкасается с молодежью и поэтому может оказывать непосредственное воздействие на формирование ее общественных взглядов и мировоззрения.

Педагогическая интеллигенция выделяется в самостоятельную профессиональную категорию тайландинских работников квалифицированного умственного труда с точки зрения особого характера труда, связанного с обучением и воспитанием подрастающего поколения. С точки зрения социально-классового состава она представляет собой неоднородный слой, включающий различные группы педагогических работников, отличающихся друг от друга по своему имущественному положению, социальному статусу, социальному происхождению, политическим взглядам и общественному мировоззрению. Подавляющее большинство специалистов относится к средним слоям. Однако в ее составе выделяются и верхушечные группы, представленные в основном преподавателями высших учебных заведений, и социальные слои, составляющие низшие группы

интеллигенции, которые по уровню доходов и социальному статусу находятся в худшем положении, чем другие категории лиц интеллектуального труда. Последние в свою очередь представлены городскими учителями начальных и средних школ, которые образуют основание своеобразной социальной пирамиды, существующей внутри педагогической интеллигенции. На их долю приходится более половины всего состава педагогов.

Некоторая демократизация системы образования и изменение социального облика тайландинского студенчества способствуют вовлечению в состав городских учителей выходцев из непrivилегированных слоев общества. Тяжелые условия труда, низкий уровень заработной платы, растущая инфляция и повышение стоимости жизни в городах вызывают недовольство определенных групп городских учителей и их неудовлетворенность своим экономическим положением. В условиях усиления социальной дифференциации и обострения классовых противоречий в масштабах всего тайландинского общества это создает определенные предпосылки сближения учителей с пролетарскими и полупролетарскими слоями городского населения и расширяет потенциальные возможности их участия в демократическом движении. В то же время обращает на себя внимание противоречивость политической ориентации городского учительства. Значительная его часть сохраняет лояльность к правительству и придерживается весьма консервативных политических взглядов. Недовольство многочисленных групп городских учителей своим экономическим положением сравнительно редко приводит их в лагерь сторонников открытой политической борьбы. Учитель в Таиланде традиционно обладает высоким социальным статусом. Подавляющее большинство городских преподавателей находится на государственной службе и пользуется определенными льготами и привилегиями. Многие учителя — выходцы из непrivилегированных слоев общества высоко оценивают свой приобретенный социальный статус и стремятся сохранить свое особое положение в обществе.

Изучение социального состава педагогической интеллигенции предполагает рассмотрение особенностей социально-экономического положения сельского учительства, на долю которого в начале 1960-х г.г. приходилось около 60% состава педагогических работников. В условиях Таиланда существуют значительные различия в уровне доходов, социальном происхождении, социальном положении и политических взглядах городских и сельских учителей.

По своему социально-экономическому положению и происхождению сельские учителя обычно связаны с деревенской верхушкой. Они нередко происходят из семей местных кулаков и богачей, которые в отличие от основной массы крестьянства могут обеспечить своим детям получение более высокого образования. Традиционно высокое социальное положение учителя особенно проявляется в сельской местности, где он пользуется большим уважением и почетом. Если в городе он растворяется в общей массе образованных людей и ничем не выделяется на их фоне, то в деревне учитель фактически является единственным высокообразованным человеком.

Воздействие учителей на формирование мировоззрения и общественно-политических взглядов сельской молодежи приобретает особое значение в условиях общей социальной и политической отсталости тайского крестьянства, составляющего около 80% населения страны.

На формирование общественного сознания сельского учителя особое влияние оказывает буддийская сангха. До сих пор многие школы расположены на территории монастырей, а на преподавателей возлагается обязанность обучать учащихся в соответствии с буддийскими канонами и принципами.

Сельские учителя вместе с сельскими богачами, провинциальными чиновниками и членами буддийской сангхи обычно входят в состав местной деревенской элиты. Все вышеприведенные моменты в значительной мере определяют специфику политической ориентации сельских учителей.

Они, как правило, придерживаются весьма консервативных политических взглядов и способствуют формированию у молодежи политических убеждений, характеризующихся приверженностью королю и религии. Именно через учителей правящие круги Таиланда стремятся идеально и политически влиять на подрастающее поколение и вносить элементы официального мировоззрения в сознание учащихся.

Дифференцированный подход к изучению социального состава и политических взглядов учителей, проживающих в городе и деревне, позволяет получить более реальное представление о социально-политическом облике всей тайландинской интеллигенции.

В IV главе диссертации анализируются вопросы, связанные с формированием, составом и социально-экономическим положением научно-технической интеллигенции.

Научно-техническая интеллигенция в Таиланде появилась сравнительно недавно. На протяжении многих лет ее формирование сдерживалось низким уровнем промышленного развития страны, отсталой структурой экономики, слабой технической оснащенностью народного хозяйства, не предъявлявшего большой спрос на квалифицированную рабочую силу. Лишь в 1960-1970-х г.г. создание современной промышленности и инфраструктуры, появление новых и модернизация некоторых традиционных отраслей, усложнение форм управления национальной экономикой потребовали подготовки квалифицированных кадров специалистов в области техники и естественных наук и способствовали росту научно-технической интеллигенции. В начале 1970-х г.г. примерная численность данной категории интеллигенции составляла 85-90 тыс. человек, а к концу десятилетия она возросла примерно до 150 тыс. человек.

Инженеры, техники, конструкторы, архитекторы, математики, агрономы, биологи и другие категории научно-технической интеллигенции составляют значительную часть современных работников квалифицированного умственного труда. Они работают непосредственно на про-

мышленных предприятиях, в торгово-финансовой сфере, в различных учреждениях, занимающихся вопросами организации и развития экономики и образуют социальную прослойку, которая больше всего подвержена влиянию научно-технического прогресса и с лихе всего соприкасается с современным индустриальным рабочим классом.

Несмотря на заметный численный рост научно-технической интеллигенции за последние годы для Таиланда, как и для целого ряда развивающихся стран, характерен дефицит научно-технических специалистов. Система их подготовки и в настоящее время не удовлетворяет спроса, предъявляемого на технические кадры растущим промышленным сектором экономики. Подавляющее большинство дипломированных научно-технических специалистов занято на службе в бюрократическом аппарате и выполняет работу, не соответствующую полученному образованию и квалификации. Однако в последнее время стала проявляться тенденция к росту числа специалистов, занятых в промышленном секторе народного хозяйства, за счет одновременного сокращения доли научно-технических работников, занятых в государственных учреждениях.

Научно-техническая интеллигенция рассматривается в диссертации с двух точек зрения: как компонент национальной интеллигенции (по функциональным признакам) и как часть того или иного класса (по социально-классовой принадлежности).

Верхний эшелон научно-технических работников представлен двумя категориями специалистов: высшими государственными чиновниками, имеющими техническое образование, и ведущими менеджерами крупных промышленных предприятий. Представители научно-технической интелигенции, занимающие высокие посты в различных государственных экономических организациях и на частных предприятиях, по выполняемым ими функциям, социальному происхождению, экономическому положению связаны с господствующими классами тайландинского общества. Изучение

особенностей социально-экономического положения научно-технической интеллигенции свидетельствует о происходящем процессе трансформации значительной части квалифицированных технических специалистов, выполняющих определенные функции, связанные с организацией эксплуатации наемного труда и управлением делами капиталистических предприятий, в "корпоративную буржуазию". Их огромные оклады не являются заработной платой в смысле рыночной цены, а представляют собой часть прибавочной стоимости, которая выплачивается за выполнение ими функций организации капиталистического производства. Многие из них имеют вклады в различные акционерные компании и являются совладельцами крупных промышленных предприятий.

Интеграция верхнего эшелона научно-технической интеллигенции в состав господствующих классов влияет на характер ее политических взглядов, которые, как правило, направлены на укрепление существующего строя. В то же время определенные группы ведущих технических специалистов, заинтересованные в капиталистической модернизации страны и укреплении ее национальной экономической самостоятельности нередко выступают за некоторую демократизацию политического строя, выражая взгляды буржуазно-либеральных общественных групп.

Подавляющее большинство научно-технической интеллигенции, получившей высшее техническое образование, составляет промежуточную группу инженерно-технических специалистов и входит в состав средних слоев. Их социально-экономическое положение характеризуется тем, что, с одной стороны, они причастны к эксплуатации чужого труда, выполняют различные функции по организации и управлению процессом производства, с другой стороны, они и сами выступают в качестве объекта капиталистической эксплуатации. Дефицит квалифицированных технических специалистов в Таиланде, особенно в промышленных отраслях экономики, во многом обусловил сравнительно привилегированное положение многочисленных групп научно-технической интеллигенции,

по сравнению с другими категориями наемных работников. Особое положение инженера на предприятии закрепляется сохранением традиционной формы найма квалифицированной рабочей силы, основанной на наличиях родственных и различного рода личностных связей между предпринимателем и техническим специалистом.

Участие научно-технических специалистов в капиталистическом производстве, их связь с наиболее модернизированными социально-экономическими институтами обусловили их приверженность идеалам капиталистического развития страны. В условиях длительного существования режима военной диктатуры многочисленные группы научно-технической интеллигенции поддерживали лозунги буржуазной демократии, выдвинувшие идею свободного капиталистического развития Таиланда.

Низшую ступень в социальной структуре научно-технической интеллигенции составляют многочисленные группы специалистов, получивших среднее профессиональное образование. По размерам заработной платы, по роли в общественной организации труда и по отношению к средствам производства эти группы технических специалистов приближаются к отряду наиболее квалифицированных рабочих. По мере расширения системы среднего профессионального образования и роста безработицы среди дипломированных специалистов ухудшается экономическое положение многочисленных групп научно-технической интеллигенции и происходит их постепенная пролетаризация. Образуя своего рода вертикальный слой, научно-техническая интеллигенция включает в свой состав и определенные пролетарские и полупролетарские слои населения и постепенно сближается с современным индустриальным рабочим классом. Процесс этого сближения в Таиланде происходит значительнее, чем в развитых капиталистических странах, однозначно, он, безусловно, имеет место и отражает определенные социальные сдвиги, которые происходят в стране по мере все большего воздействия капитализма на социальную структуру общества.

Однако несмотря на сравнительно тяжелые условия жизни, низкий уровень заработной платы, ограниченные возможности продвижения по службе многочисленные группы специалистов средней квалификации остаются в стороне от политической борьбы. Социальная неоднородность индустриальной армии наемного труда и принцип иерархического соподчинения наемных работников, который действует на предприятиях, являются существенными факторами, препятствующими объединению низших категорий технических специалистов с квалифицированными рабочими в борьбе за улучшение их экономического и социального положения.

Однако несмотря на сохранение консервативных политических взглядов у основной массы технических специалистов средней квалификации, их постепенная пролетаризация и сближение с индустриальным рабочим классом объективно создают благоприятные условия для радикализации политических настроений определенных групп научно-технической интеллигенции.

В пятой главе диссертации исследуются особенности формирования, социально-экономического и политического положения военной интеллигенции.

По уровню и характеру образования, по своим профессиональным функциям офицерство может рассматриваться как особая категория интеллигенции. В то же время общественные функции, выполняемые военными, их специфический образ жизни и поведения, а также господствующая в военной среде строгая служебная иерархия определяют своеобразие данной категории работников умственного труда. По мере расширения политических и хозяйственных функций, выполняемых военными, в Таиланде происходят существенные изменения в профессиональном облике военной интеллигенции. Часть офицерства постепенно отходит от выполнения функций, непосредственно связанных с их военной деятельностью, при этом происходит процесс врастания военных в состав

бюрократической элиты и их содружество с различными буржуазными кругами таиландского общества.

Причины превращения многочисленных групп офицеров в буржуазно-бюрократическую прослойку, тесно связанную с национальным и иностранном капиталом, исследуются на основе анализа социально-экономического положения различных социальных групп, входящих в состав военной интеллигенции.

По своему социальному происхождению, уровню доходов, политическим усещениям роли в политическом и административно-хозяйственном развитии Таиланда высшее звено военной интеллигенции является частью господствующих классов. Длительное существование режимов военной диктатуры привело к расширению политических функций, высшего офицерства, которое осуществляет свой контроль над страной, опирясь на гражданскую бюрократию. В результате длительного сотрудничества верхушки военной и гражданской администрации, переплетения выполняемых ими функций и общности их экономических и политических интересов, постепенно сложилась военно-бюрократическая элита, членов которой нередко связывают не только деловые, но и родственные отношения. Сосредоточение политической власти у представителей армейской верхушки дало им реальную возможность открыто и безнаказанно обогащаться за счет использования государственного и частного сектора. Вовлечение военной бюрократии в торгово-предпринимательскую деятельность означало превращение ее в осоую разновидность "корпоративной буржуазии".

Классовые интересы верхушки офицерства являются в основном отражением ее социально-экономического положения, обусловленного особой ролью армии в политической системе современного таиландского общества. Имея в своем распоряжении хорошо обученных солдат и современную технику, армейское командование стремится упрочить свою власть, проводя крайне жесткую политику, направленную на

давление любого оппозиционного по отношению к правительству движения.

Характерной чертой эволюции военной интеллигенции является то, что в условиях укрепления политического могущества армии в процессе вооруживания оказываются вовлечеными и многочисленные группы офицеров средних и низших рангов, в основном выходцев из мелкоурожаиной среды. В условиях существования системы ограниченной вертикальной социальной мобильности и строгой иерархичности таиландского общества служба в армии для многих представителей не-привилегированных групп населения представляется единственной возможностью повысить свое социальное и материальное положение. Низкий уровень официальных окладов офицеров низших рангов, их желание поддержать уровень жизни, подобающий рангу и статусу офицеров во многом объясняет их стремление увеличить доходы, используя свое служебное положение в целях личного обогащения.

Существование в рамках одного института различных по своей классовой природе офицерских групп приводило к возникновению разногласий и конфликтов в среде военной интеллигенции. Политическое развитие Таиланда в период гражданского правления 1973-1976 г.г., рост демократического движения, обострение классовых противоречий и открытое столкновение левых радикальных сил с правыми реакционными группировками оказали воздействие на расстановку социально-классовых сил внутри армии. В начале 1970-х г.г. усилились роль и влияние в армии группы молодых офицеров, получивших лучшую профессиональную подготовку в заграничных учебных центрах, которые выступили против политизированной и коррумпированной генеральской верхушки. Они были не менее антикоммунистически и националистически настроены, чем старшее поколение офицеров, однако их отличало стремление модернизировать систему управления с учетом опыта за-

падных стран. В то же время даже ограниченную демократизацию общественной жизни в Таиланде они не мыслили без контроля со стороны вооруженных сил.

Пришедшие к власти в результате бескровного переворота в октябре 1977 г. умеренно-либеральные группы военных отражают интересы самостоятельного буржуазного развития Таиланда. Напуганные размахом общедемократической борьбы в 1973-1976 г.г. и опасаясь нового социального взрыва, правящие военные группировки вынуждены были пойти на некоторую либерализацию общественной жизни, пытаясь поставить под свой контроль процесс социально-политического развития Таиланда и расширить социальную опору вооруженных сил в гражданском обществе.

Выводы по результатам исследования сформулированы в заключении:

С развитием капитализма в Таиланде возрастает численность интеллигенции, усложняется ее профессиональный и отраслевой состав и усиливается ее социально-классовая дифференциация. Сложный социально-классовый состав интеллигенции обусловил крайне противоречивый характер ее политического мировоззрения.

В условиях обострения социально-классовых противоречий происходит во все большем масштабе социальная поляризация и политическая дифференциация интеллигенции. В ее составе по-прежнему численно преобладают и оказывают доминирующее влияние консервативные и буржуазно-либеральные группы. Однако события последних лет предтельствуют о повышении политической роли демократических про- слоек интеллигенции, которые в определенных исторических ситуациях в союзе с представителями рабочего класса, крестьянства и других слоев общества могут оказать решающее воздействие на расстановку классовых сил и исход политической борьбы в Таиланде. Такие объективные характеристики интеллигенции, как быстрые темпы роста ее

численности, постепенная демократизация состава, ухудшение экономического положения многочисленных групп квалифицированных специалистов и их постепенная пролетаризация расширяют потенциальные возможности участия определенных слоев интеллигенции в демократическом движении. Тем не менее некоторые черты социальной психологии интеллигенции, неоднородность ее социального состава, особенности ее социально-экономического положения, а также противодействие со стороны правых сил и международного империализма препятствуют переходу широких групп квалифицированных специалистов на демократические позиции.

ХХХ

По теме диссертации были опубликованы следующие работы:

1. Студенческое движение в Таиланде. — Тезисы Второй научно-теоретической конференции, МГУ, 27-29 сентября 1976 г. ("Актуальные проблемы современного молодежного движения. Критика антимарксистских и антикоммунистических концепций"). — 0,1 п.л.
2. К вопросу о социальном составе интеллигенции в Таиланде (характеристика педагогической интеллигенции). — Тезисы конференции молодых научных сотрудников и аспирантов в ИВ АН СССР, июнь 1978 г. — 0,1 п.л.
3. Численность, состав и социально-экономическое положение интеллигенции в современном Таиланде. — "Вестник Московского Университета. Востоковедение", 1977, № 4. — 0,8 п.л.
4. Формирование и социально-экономическое положение научно-технической интеллигенции в современном Таиланде. Депонировано в ИНИОН АН СССР. — "Библиографический указатель. Новая советская литература по общественным наукам. Науковедение", 1979, № 12. — 2 п.л.
5. Педагогическая интеллигенция в современном Таиланде. — "Вестник Московского Университета. Востоковедение", 1980, № 1. — 0,8 п.л.